	高三年级语文第23课时
病句判断与修改
学习指南

	【教学目标】

1、了解病句考点要求及其常见病句类型；
2、 准确辨析病句并能够进行修改。:Z#xx#k.Com]


	【学法指导】
1、牢记修改病句四字诀

一读，读通句子，弄清原句的本意。本意是指原句所要表达的主要意思。修改病句的前提是不能改变原句的本来意思，只有弄清句子的本意，才可能正确修改。 

二找，确定句子的病症。要修改病句，先要找到句子的病证，确定病因。一般我们可以根据所学过的几种病句的常见原因，帮助查找病症。 

三改，对证下药。根据语句的病症及原因，经过认真思考，采用增、删、调、换等方法，动手把错的地方改正。 

四查。改完后还得重读一两遍，看看有毛病的地方是否都修改了，修改的是否恰当，是否保持了句子的愿意…… 

2、了解常见病句类型（病因）

   “成分残缺”、 “用词不当”、“语序不当”、“搭配不当”、“重复累赘”、“结构混乱”、“表意不明”、“不合事理（逻辑）”、“前后矛盾”、“分类不当” 等。（后面分类型逐一学习）

3、修改方法：

增--------对“成分残缺”的句子，可增添字词，补全残缺成分。  

换--------对“用词不当”、“搭配不当” “不合事理”、“表意不明”等的词语进行更换，使之合理。

调-------- 对“语序不当” 的句子，可以调整语序，使之合理。

  删------- 对“重复累赘”、“结构混乱”、“前后矛盾”、 “不合事理（逻辑）”、“分类不当”等的句子，可删去多余的字词。 

4、病句辨析及其修改快速应对方法——抓标志　改病句

　　结合近两年来各省、市中考病句修改题，在此从另一个角度谈一谈抓住句中标志词来修改病句，让我们快速地进行病句辨析及其修改。 

【学习任务一】
理解考纲

（一）考纲要求：

（二）考点阐释：

   1、何为病句？

病句是指不符合现代汉语语法规则，或不合事理逻辑的句子。
2、 何为辨析病句？

   “辨析病句”是对病句的识别和分析。

3、 “修改病句”是考查哪方面的能力？

      考查学生正确运用语言的能力。
（三）考情分析：

1、测试的重点突出，其命题范围基本锁定在《考试大纲》中所规定的六种病句类型之内。在知识点的测试上，选择题多为理解层级，修改题多为应用层级。 

　 2、高考语病辨析题所给的句子往往为长句，正确的语句往往长得让考生顿起疑心，迷惑性很大。

　 3、语病题的语言材料鲜活，生活味浓，有时代气息，语料涉及方方面面。        

   4、从试题的结构来看，每一道试题均从不同的方面来考查考生病句的辨识与修改能力，同一种语病在同一道题中一般不同时出现两次，即选择题型的病句试题的每一个错项分别代表一种病句类型（指小类）。[来源:Zxxk.Com]
   （四）病句各种类型及相关知识。

本考点的考查范围为六种常见的病句类型，即语序不当、搭配不当、成分残缺或赘余、结构混乱、表意不明、不合逻辑。

辨析病句，首先要有程序：

先找主谓宾，看搭配；接着查定状补，看修饰；再品味语意，看逻辑；其次要抓关键：抓关联词，看逻辑和位置；抓并列短语，看类别和搭配；抓否定词，看正反；抓双面词，看对应。

“修改病句”一般采用主观题形式，语言材料往往贴近生活，与中学生的语言运用实际相结合。修改病句，首先要读懂题目，审明要求；其次要读懂句子，找出病因；再次要对症下手，简洁高效。在具体的操作中把握四个要领：增（残缺的）.删（多余的）.换（不妥的）.调（无序的）。解题的基础是要熟练掌握病句六种常见类型的基本特征和规律。

【学习任务二】
理解六种常见病句类型

1.文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(　　)
从消费者的角度看,当下不少人对新能源汽车的前景仍持观望态度,以北京为例,新能源小客车指标尽管愈发抢手,但上牌率却并不高,这很大程度还是因为新能源汽车存在短板,如电池成本昂贵、最大续航里程不足、充电设施少等。就此而言,只有加快核心技术研发、实现关键突破,提供技术成熟同时又安全便捷的汽车产品,新能源汽车才能真正取代燃油车。
A.北京尽管新能源小客车指标愈发抢手,但上牌率却并不高
B.以北京为例,新能源小客车尽管指标愈发抢手,但上牌率却并不高
C.北京新能源小客车指标尽管愈发抢手,但上牌率却并不高
D.以北京为例,尽管新能源小客车指标愈发抢手,但上牌率却并不高
答案D

解析画线语句存在关联词语位置不当的问题。前一句陈述的是“新能源小客车指标”,后一句是“上牌率”,关联词语应放在“新能源小客车指标”之前。据此可知,D项修改最恰当。
2.文中画横线的部分有语病,下列修改最恰当的一项是(　　)
我看到了不屈不挠、生命飞扬的自然景象!感叹之余,围绕着古塔,我转了一圈,终于觉察古塔是被树根簇拥着、裹挟着,你中有我,我中有你,古塔完全被树根抬举起来。众多的树根假如没有以顽强之力护卫古塔,这本无生命的石头恐怕早已坍塌于荒野下。刹那间,我感动不已。
A.众多的树根假如没有以顽强之力护卫古塔,恐怕这本无生命的石头早已坍塌于荒野下。
B.假如没有众多的树根以顽强之力护卫古塔,恐怕早已这本无生命的石头坍塌于荒野下。
C.众多的树根假如没有以顽强之力护卫古塔,这本无生命的石头早已恐怕坍塌于荒野下。
D.假如没有众多的树根以顽强之力护卫古塔,这本无生命的石头恐怕早已坍塌于荒野下。
答案D

解析文中画线语句的语病是关联词语的位置不当,造成前后语句陈述的对象不一致。将“假如没有”调至句首即可。故选D。
3.文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(　　)
贝壳岛不简单。在外海“无中生有”造出两座面积10万平方米的小岛,且当年开工、当年成岛,创造了世界纪录。传统沉管隧道都是“浅埋”,但港珠澳大桥的沉管顶部荷载超过传统沉管5倍,如果按照国外经验,采用节段式管节(柔性),有可能存在接头抗力不足、接头漏水等风险。技术人员最终从理论上揭示了深埋沉管结构体系受力及变形机理和“半刚性”沉管新结构。这一方案与国外专家提出的“深埋浅做”方案相比,节省了工期。
A.技术人员最终从理论上提出了深埋沉管结构体系受力及变形机理和“半刚性”沉管结构新的方案。
B.技术人员最终从理论上揭示了深埋沉管结构体系受力及变形机理,创新提出 “半刚性”沉管新结构方案。
C.技术人员最终从理论上提出了深埋沉管结构体系受力及变形机理,创新揭示了“半刚性”沉管新结构方案。
D.技术人员最终从理论上揭示了深埋沉管结构体系受力及变形机理和“半刚性”沉管结构新的方案。
答案B

解析画线语句整体上看存在搭配不当的问题,“揭示”的宾语不能是“结构”,A项中“提出……机理”与原文意思不符,C项和D项中“揭示……方案”搭配不当。故答案为B项。
4.文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(　　)
6月9日晚,黄海之滨的青岛国际会议中心宴会厅外观景平台,“有朋自远方来”。以城市为背景,以天空为幕布,一场美不胜收的灯光焰火艺术盛宴在浮山湾海面上演。演出总导演张艺谋介绍说,演出突出构建人类命运共同体,将中国传统文化的精髓融入其中这个大主题。
A.突出演出构建人类命运共同体,将中国传统文化的精髓融入其中这个大主题。
B.突出演出构建人类命运共同体,将精髓的中国传统文化融入其中这个大主题。
C.演出突出构建人类命运共同体这个大主题,将精髓的中国传统文化融入其中。
D.演出突出构建人类命运共同体这个大主题,将中国传统文化的精髓融入其中。
答案D

解析所给句子结构混乱,将“演出突出构建人类命运共同体这个大主题”和“将中国传统文化的精髓融入构建人类命运共同体这个大主题”两个句子杂糅到了一起,可改为“演出突出构建人类命运共同体这个大主题,将中国传统文化的精髓融入其中”,故答案为D项。
5.文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(　　)
一代人有一代人的使命,年轻一代要用自己的所作所为来诠释匠人的极致精神。这不是一个人的事业,而且是需要一群人来赓续;这不是一件产品的存废,而是精品的无数绽放。在追求极致中实现人生价值,用极致匠心铸造国之重器,以工匠精神涵养时代气质,我们准备好了吗?
A.这不是一个人的事业,而是需要一群人来赓续;这不是一件产品的存废,而是无数精品的绽放。
B.这不是一个人的事业,而是需要一群人,不是这一件产品的存废,而是无数精品。
C.这不是一个人的事业,而是需要一群人来赓续;这不是一件产品的存废,而是精品的无数绽放。
D.这不是一个人的事业,而且是需要一群人来赓续;这不是一件产品的存废,而且是无数精品的绽放。
答案A

解析B项,成分残缺,“一群人”后少宾语,“无数精品”后少“的绽放”;C项,定语位置不当,“无数”要放在“精品”前;D项,关联词语不配套(搭配不当),“而且是”改为“而是”。
6.文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(　　)
人才数量固然是评价引进人才发展的一项重要原则指标,但如果片面地强调人才数量,易造成城市间“恶性竞争”,使得行政成本、人才资源的极大消耗浪费。引才数量应因地制宜,要仔细参考社会发展情况、本地人才数量、产业结构格局等基本城市指标,进行“量身定做”,穿“合身的衣服",才会美观得体。
A.人才数量固然是评价人才发展的一项重要原则,但如果片面地强调人才数量,易造成城市间“恶性竞争”,使得行政成本、人才资源极大地消耗浪费。
B.人才数量固然是评价人才发展的一项重要指标,但如果片面地强调人才数量,易造成城市间“恶性竞争”,使得行政成本、人才资源的极大消耗浪费。
C.人才数量固然是评价人才发展的一项重要指标,但如果片面地强调人才数量,易造成城市间“恶性竞争”,使得行政成本、人才资源极大地消耗浪费。
D.人才数量固然是评价引进人才发展的一项重要原则指标,但如果片面地强调人才数量,易造成城市间“恶性竞争”,使得行政成本、人才资源的极大消耗浪费。
答案C

解析A项,“人才数量”与“原则”搭配不当;B项,最后一个分句“使得行政成本、人才资源的极大消耗浪费”结构混乱,表意不通。D项,“人才数量固然是评价引进人才发展的一项重要原则指标”成分赘余,同时末句同B项末句一样,表意不通。
7.文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(　　)
恰如贝弗里奇在《科学研究的艺术》一书中所指出的:“想象力是重要的,不仅其引导我们发现新的事实,而且激发我们做出新的努力,因为我们通过它能够看到有可能发生的结果。但梦想和猜测若无严密的推理作为支撑,也只是胡思乱想而已。”对于科学研究来说,他的话是有道理的。
A.其不仅引导我们发现新的事实,而且激发我们做出新的努力,因为它使我们能够看到有可能发生的结果。
B.其不仅引导我们发现新的事实,而且激发我们做出新的努力,因为我们通过它能够看到有可能发生的结果。
C.不仅其引导我们发现新的事实,而且激发我们做出新的努力,并且通过它能够看到有可能发生的结果。
D.不仅其引导我们发现新的事实,而且激发我们做出新的努力,让我们通过它能够看到有可能发生的结果。
答案A

解析画线语句存在关联词语的位置不当和主客颠倒的问题。“不仅”应调至“其”后面,“我们通过它能够看到”应该改为“它使我们能够看到”。据此可以得到答案。
8.文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(　　)
从五四时期新文化运动、新中国成立到改革开放的今天,产生了灿若星辰的文艺大师,留下了浩如烟海的文艺精品,不仅为世界文明也为中华民族分别贡献了华彩篇章和丰厚滋养。
A.不仅为世界文明也为中华民族分别提供了华彩篇章和丰厚滋养。
B.不仅为中华民族也为世界文明分别贡献了华彩篇章和丰厚滋养。
C.不仅为中华民族提供了丰厚滋养,也为世界文明贡献了华彩篇章。
D.不仅为世界文明贡献了华彩篇章,也为中华民族提供了丰厚滋养。
答案C

解析“不仅……也……”是递进关系,应先谈中华民族,再讲世界文明。另外,从搭配的角度看,“滋养”和“华章”应该分别搭配“提供”和“奉献”。
阅读下面的文字,完成第9~11题。
中国人擅长在石头上进行书法创作,取　　　　　　　的材料气质,达到永存文字的理想。石头取材方便、质地坚硬、体量巨大、保存容易、镌刻困难、端正严肃、　　　　　　　　等特性,让石头上的书法与其他材料上的书法,早早有所区别。(　　　　　　　)但秉承的文明理念,拥有的核心价值始终保持一致,就是代表仪式与权力。 
金属出现时,正是文字发展成熟的关键期,在如此珍贵的材料上铸造文字,与当时使用文字的重要地位相匹配。先秦的金文,甚至更久远的甲骨文,它们的一些基本特点,包括书写方式、表达内容,以及实际功用和精神赋予,都被后来石头上的书法所继承。随着青铜文明很快退出历史舞台,石头上的书法成为可以和纸张上的文字相抗衡唯一的书写形式。
摩崖是中国人创造的、体量最大的书法,选址多在断崖峭壁之上。因此其内容与形式,必须与所处环境　　　　　　　　,既突出周围景观地貌的主题,起到点题作用,又隐身于大山大水之间,强调人与自然的和谐。“石文”兴起的初期,正是纸张发明的时候。其后,石头上的书法与纸张上的书法交织前行,聪明的中国人充分利用石头与纸张不同的载体特性,　　　　　　　　,各自发挥长处,共同建构中国文字、文化与文明的摩天大厦。 
9.下列在文中括号内补写的语句,最恰当的一项是(　　)
A.石头与书法的这种结合被中国人巧妙地利用了,创造性地发明了许多不同的样式。
B.中国人巧妙地利用了石头与书法的这种结合,许多不同的样式被创造性地发明了。
C.石头与书法的这种结合被中国人巧妙地利用了,许多不同的样式被创造性地发明了。
D.中国人巧妙地利用了石头与书法的这种结合,创造性地发明了许多不同的样式。
答案D

解析根据文意,主动者应该是“中国人”,为了使主动者前后一致,谓语部分要用“创造性地发明了许多不同的样式”。因此排除A、B、C三项。
10.依次填入文中横线上的成语,全都恰当的一项是(　　)
A.亘古不灭　朴素无华　息息相关　扬长避短
B.亘古不灭　朴素无华　休戚相关　相得益彰
C.亘古不变　质朴无华　息息相关　扬长避短
D.亘古不变　质朴无华　休戚相关　相得益彰
答案C

解析“亘古不变”,从古至今永远也不会改变。“亘古不灭”,从古到今,永不绝灭,形容永久的生命力。文本第一处横线,是说人们选取材料的恒定气质,所以此处应该用“亘古不变”。“朴素无华”,是指人的朴素朴实。“质朴无华”,是指人或物的内在的气质特点朴素。根据文意第二处横线应该用“质朴无华”。“息息相关”,呼吸也相互关联,形容彼此的关系非常密切。“休戚相关”,忧喜、福祸彼此相关联,形容关系密切,利害相关。根据文意,第三处横线应该使用“息息相关”。“扬长避短”,发挥或发扬优点或有利条件,克服或回避缺点或不利条件。“相得益彰”,指两个人或两件事物互相配合,双方的能力和作用更能显示出来。根据后文“各自发挥长处,共同建构中国文字、文化与文明的摩天大厦”,第四处横线应该用“扬长避短”。
11.文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(　　)
A.青铜文明在很快退出历史舞台之后,石头上的书法成为唯一可以和纸张上的文字相抗衡的书写形式。
B.随着青铜文明很快退出历史舞台,石头上的书法成为唯一可以和纸张上的文字相抗衡的书写形式。
C.在青铜文明很快退出历史舞台之后,石头上的书法成为唯一可以和纸张上的文字相抵抗的书写形式。
D.随着青铜文明很快退出历史舞台,使石头上的书法成为可以和纸张上的文字唯一相抗衡的书写形式。
答案B

解析A项,结构混乱,中途易辙,可将“在”放至“青铜文明”之前;C项,搭配不当,“抵抗”可以改为“抗衡”;D项,成分残缺,应该去掉“使”;语序不当,将“唯一”提到“可以”的前面。
四、规律方法总结

病句辨析方法

1、 语感审读法：

从感性上去察觉，看是否符合人们语言的表达习惯，读起来、听起来是否别扭。

2、主干梳理法（紧缩法）：【重点】

从分析句子的语法结构入手，将句子附加成分（定、状、补）去掉，看主干是否有毛病（如主谓、动宾、主宾不当；主语、谓语宾语的残缺）；如果主干没问题，再看附加成分有无毛病（如定语语序、状语语序、定中搭配、状中搭配、中补搭配）。

3、句意推敲法：
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）看句意是否明确：连你都不知道。 

（2）看是否合乎事理：该市有人不择手段仿造伪劣产品。

4、造句类比法

如：为了加速发展养猪事业，这个县举办了三期饲养员技术培训班。

（电脑技术培训班，烹饪技术培训班）

5、逻辑分析法

如：如果有了正确的道德观和健康的审美观，那么阅读中就能正确地理解文章的含义。

6、小窍门：

· 看词性，辨词义，查用词是否恰当

· 找主干，辨枝叶，查搭配是否得当

· 看结构，辨关系，查语序是否恰当

· 看句意，辨逻辑，查表达是否恰当

· 看照应，找对象，查成分是否残缺

学习反思

对于学生在语法知识的薄弱点，应提前做铺垫、补充。
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